

INFORMACIJE

Naučni skup: DESNIČINI SUSRETI 2012: INTELEKTUALCI I RAT
1939–1947. GODINE
Zadar–Islam Grčki, 14–16. septembar 2012.

U Zadru i Islamu Grčkom između 14–16. septembra 2012. održan je sedmi po redu naučni skup „Desničini susreti“, na temu *Intelektualci i rat, 1939–1947. godine*. Kao i prethodnih godina, organizatori su bili Filozofski fakultet Sveučilišta u Zagrebu, Filozofski fakultet Sveučilišta u Zadru, Hrvatsko društvo pisaca, Srpsko kulturno društvo „Prosvjeta“ i Društvo za obnovu i revitalizaciju Kule Stojana Jankovića.

Ovogodišnji susreti su bili najmasovniji do sada sa 43 učesnika od kojih je 18 bilo iz Hrvatske (Drago Roksanđić, Miroslav Artić, Miranda Levanat-Peričić, Marina Jemrić, Petar Macut, Ivica Matičević, Davor Stipan, Snježana Koren, Daniela Čančar, Ljiljana Bilbija, Zvonko Kovač, Ivan Majić, Ivana Latković, Šime Pilić, Ivana Cvijović Javorina, Ante Grubišić i Vlatka Filipčić-Maligec), 16 iz Srbije (Olivera Milosavljević, Sava Damjanov, Bojan Đorđević, Olga Manojlović Pintar, Dragan Aleksić, Aleksandar Stojanović, Aleksandar Miletić, Nebojša Stambolija, Dragomir Bondžić, Milan Gulić, Goran Miloradović, Miodrag Maticki, Željko Milanović, Aleksandar Lukić, Zoran Bajin i Veljko Stanić), troje iz Italije (Martina Bitunjac, Alberto Becherelli, Giuseppe Motta), dvoje iz Slovenije (Božo Repe, Barbara Riman) i po jedan iz Poljske (Mateusz Sokulski), Bosne i Hercegovine (Enver Kazaz), Norveške (Bekim Sejranović), Austrije (Peter Svetina) i Češke (František Šistek).

Skup je otvoren uvodnim izlaganjem o ratnim danima Vladana Desnice (Drago Roksanđić). Od mnogobrojnih interesantnih priloga koji su usledili izdvojićemo radove Olivere Milosavljević (*Srpski intelektualci i rat 1939–1945*), Dragana Aleksića (*Milan Antić o pristupanju Kraljevine Jugoslavije Trojnom paktu*), Petra Macuta (*Julije Makanec kao pročelnik za duhovni odgoj Ustaške mladeži*) i Aleksandra Stojanovića (*Naučnik i politika: akademik Miloš Trivunac između nacionalizma, nacizma i komunizma*). Poslednja tri referata su analizirala delovanje naučnika i njihova etička načela koja su ih opredelila za antifašizam. Pripremili su ih Nebojša Stambolija (*General Pavle Jakšić – naučnik u uniformi*), Dragomir Bondžić (*Pavle Savić – naučnik u ratu*) i Milan Gulić sa radom *Dr Siniša Stanković i Drugi svjetski rat*. Prvi radni dan je zaključen promocijom zbornika radova sa prošlogodišnjih

„Desničinih susreta” na kojoj su, pored urednika Drage Roksandića i Ivane Cvijović-Javorine, govorili i Bojan Đorđević, Ivan Majić i Ilija Ranić.

Drugi radni dan je počeo sa nekoliko osvrta na angažman književnika i njihov specifičan odnos prema ratnim zbivanjima. Najviše je pažnje privukao prilog Zvonka Kovača (*Pisci i rat – Crnjanski i Krleža kao antipodi*), koji je inicirao veoma živu raspravu o političkim ubeđenjima i stavovima Miloša Crnjanskog. Goran Miloradović je kroz rad *Ideološke i političke posledice Drugog svetskog rata na pripadnike grupe „Zenit”* pokazao kako je ideološka promena u Evropi tridesetih godina 20. veka dramatično uticala na glavne protagoniste ovog književnog pravca. Posle pauze za ručak, čuli smo zanimljiva izlaganja Barbare Riman (*Zora Ausec i slovenska nacionalna manjina u Rijeci*), Aleksandra Lukića (*Jaša Prodanović u Drugom svetskom ratu*) i Zorana Bajina (*Ideološka evolucija Miroslava Spalajkovića: student i prijatelj Treće republike u kolaboraciji sa Trećim Rajhom*). Radni deo skupa je završen prezentacijom Vlatke Filipčić Maligec o tome gde se u hrvatskim muzejima može naći prikaz delovanja intelektualaca za vreme rata.

Trećeg dana, 16. septembra, organizovan je odlazak u Islam Grčki, u Kulu Stojana Jankovića gde je učesnicima dobrodošlicu poželeo dr Uroš Desnica, vlasnik Kule, posle čega je odana počast nad grobom Vladana Desnice u porodičnoj Crkvi Sv. Đorđa. Usledio je obilazak obnovljenih delova Kule i razgledanje novopostavljene Etnografske zbirke. Skup je završen informacijom o zborniku radova sa ovogodišnjih „Desničinih susreta” i o organizaciji sledećih.

Organizatorima se mora odati priznanje na odličnoj pripremi skupa. Najbolji pokazatelj uspešnosti i značaja već tradicionalnih „Desničinih susreta” jeste i ovogodišnja masovnost i zainteresovanost naučne javnosti.

Nebojša Stambolija